

权威评论

把好山好水好风光融入城市

寇江泽

大大小小的公园,点缀成片的绿地,绵延起伏的绿道……如今在城市漫步,处处可见美丽风景。

一些地方践行“公园城市”理念,推动城市建设向着更加宜居的目标稳步推进。

城市发展不仅要追求经济目标,还要追求生态目标、人与自然和谐的目标。习近平总书记指出,“让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”。将环境容量和城市综合承载能力作为确定城市定位和规模的基本依据,建设人与自然和谐共生的美丽城市,是全

面推进美丽中国建设的应有之义。新时代以来,我国把保护城市生态环境摆在突出位置,坚持尊重自然、顺应自然,依托现有山水脉络等独特风光推进城市建设,持续拓展城市生态空间,建设国家园林城市、国家森林城市,推进城市公园体系和绿道网络建设,大力推动城市绿化,让城市再现绿水青山。2012—2021年,城市建成区绿化覆盖率由39.22%提高到42.06%,人均公园绿地面积由11.8平方米提高到14.78平方米。

以自然为美,就要坚持把好山

好水好风光融入城市。比如,北京持续推进“留白增绿”和“大尺度绿化”,千余座公园分布在首都的各个区域;广东深圳选取街道边角地或小区闲置绿地,打造出一个个家门口的美丽花园;江苏泗洪培育应用大量乡土树种,凸显城市本土特色。科学谋划、精细落实,就能让城市生态空间更加亮丽,百姓生活空间更加舒适美好。

城市生态空间是城市生命体的有机组成部分,不能随意侵占和破坏。据报道,近期个别城市出现跟风种植网红树种、过度追求景观化、

急功近利推动“大树进城”等苗头性、倾向性问题,虽然不是主流,但需要警惕。建设人与自然和谐共生的美丽城市,关系城市生态环境改善,关系人居环境品质和人民生活幸福。充分认识这项工作的重要意义,多措并举、强化落实,才能取得更多实效。

建设美丽城市,必须坚持系统思维,遵循生命共同体的理念。作为城市有生命的基础设施,城市绿化应按照生态系统的整体性、系统性及其内在规律,统筹考虑自然生态各要素,给城市生态系统健康稳

定、老百姓品质生活留足生态空间。不妨将整个城市建成一个大公园,通过对山水林田湖草沙生命共同体的构建和生态格局优化,实现人、城、境、业的和谐统一。推窗望绿、行路见荫、街角遇绿,当这样的诗情画意触手可及,人们就能更好地畅享城市生活。

建设美丽城市,也要按科学规律办事。比如,城市绿化应科学选树、科学种树,尽量选择乡土树种,审慎使用外来树种草种,坚持适地适树原则。除了满足人的需求,也要给动物留下栖息空间,让树林有

鸟声蝉噪、草地有蝶飞虫鸣,不断恢复城市生物多样性和城市生态系统的完整性。同时,应坚持节俭务实原则,切忌贪大求洋,不搞脱离实际、铺张浪费、劳民伤财的面子工程、形象工程。

美丽城市,一定少不了蓝天碧水、公园绿地。坚定不移走生态优先、绿色发展之路,努力实现生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀,一座座“公园中的城市”必将成为人与自然和谐共生的美丽家园。

(转载《人民日报》)

今日/笔谈

议事堂

课间十分钟,不妨这样做

周平(茂南)

近期针于一些地方中小学生的课间十分钟的休息问题引发了社会各界的广泛讨论,热议的焦点是中小学生“课间10分钟被约束”,本该热闹的课间十分钟的校园比较安静,大部分学生都留在教室里,安安静静地度过这十分钟。

表面看来,这是学校的管理缺陷,但是往深处思考,究其原因,其实和社会舆论氛围及家长的态度有密切联系,有学生在课间磕磕碰碰,受伤了,发生了安全事故,其家长就到学校讨说法,找老师要赔偿,社会上有的人煽风点火,说学校的管理如何不合理,老师的教育怎么不到位。学校是培养人才的摇篮,老师是教书育人的园丁,学校、老师和家长是一样的,都希望学生健康成长,没有一个人愿意学生出现意外。

压力是压力,困难归困难,有问题就要想办法解决问题,千万不

可因噎废食,一味逃避,而违背了教育的本质和初心。众所周知,中小学校安排课间休息十分重要、十分必要,有利于学生调节情绪、放松身心、增强体质和防控近视。这是经过多年实践充分证明其科学合理的教育行为,学习一节课后,身心得到休息放松,学习效果更佳,更加有利于身心健康成长。既然课间十分钟是教育教学中不可或缺的重要环节,那么我们的社会和家长就应该相信科学、相信学校、相信老师。在全社会普遍营造尊师重教的浓厚氛围的基础上,要提高社会和家长对教育事业的敬畏之心,足够遵循教育规律,充分尊重教育工作者。多一些理解,少一些指责;多一些沟通,少一些对立;多一些理性,少一些暴戾。

学校既要确保学生有充分的十分钟活动休息时间,又要想方设

法把安全事故的风险降到最低。这考验的是学校的管理智慧和管理水平,找到有效果和保平安的最高公约数。学校要制定好符合本校实情的课间十分钟实施管理安全防范措施,加强室外场所设施排查和人员值守,常抓学生安全常识教育,预判各种可能存在的安全隐患,排除掉安全隐患,并且设置安全警示标志。在伤害事件发生后,校医要及时到场,进行积极救治,如需就医,学校应予以积极协助。还有可以考虑让学生购买校园意外等保险产品,为了减少课间活动带来的安全风险,以及减轻家长的负担和学校的压力等,必要的保险产品可以降低各方的负担压力。同时,学校还可以尝试密切家校社协作,争取家长理解和支持,共同筑起确保学生课间正常活动的安全屏障,促进学生健康成长和全面发展。

老师对学生的安全教育不松

懈,安全事故重在预防。老师的正确教育引导在课间十分钟活动有有效果和保平安起到关键作用。老师对学生的安全教育时时讲,事事讲,处处讲,要让学生深入人心,知危险,明隐患,懂安全。老师可以创新一些安全教育方式方法,用学生喜闻乐见的图片、视频、“安全知识知多少”的知识抢答等模式来启发引导,也要教会学生一些发生安全事故的应急处理方法,避免二次伤害或没有得到及时救治而耽误最佳的时机。

老师引导学生课间进行一些适度适量的活动,不可太过激烈,也是降低运动风险的有效方法。学生要正确认识课间十分钟的重要性,主动参与课间活动。生命在于运动,运动使人健康,运动使人快乐。中小学生需要奔跑跳跃,需要放松双眼,需要阳光雨露。而十分钟课间增加了学生的户外活动时间,有助于提高学生的

要充分认识订阅党报党刊的重要性

吴德忠(信宜)

党报党刊是宣传党的路线方针政策的重要阵地,是党的喉舌。党报党刊又是治国理政的重要资源和重要手段,是党的意识形态工作的重要阵地。在当前深入学习宣传贯彻党的二十大精神和深入开展主题教育之际,我们要充分认识做好党报党刊发行工作的重要性,确保按时完成党报党刊征订任务。

当前正是党报党刊的大订时间,有个别单位的领导干部,一谈到订报就牢骚满腹,寻找各种借口说资金困难,一再压缩订报刊的经费,然而在其他方面就出手阔绰,这种不注意学习和自律的人,到头来可能要吃苦头,栽跟斗的。

在此,笔者呼吁各单位、各部门:宁可吃喝少一点,也要多订两份报。特别是广大党员干部要自觉订阅党报党刊,把党报党刊作为学习和提高执政本领和工作能力的重要学习阵地,并与各方共同努力,守好党的新闻舆论阵地,形成积极向上的舆论主流。与此同时,各级领导干部要加强领导,落实责任,确保党报党刊发行工作有序进行,坚决完成党报党刊发行任务。

画里话外

爱心餐馆

图/文
王锋
童戈

成都高升桥的一家火锅鱼餐馆,把免费吃面的牌子放在最醒目的地方,还有夏天为户外工作者准备的爱心冰柜,几年帮助了上万名困难人士;光华村街的一家爱心面馆,为囊中羞涩的人们提供爱心餐,并暖心提醒“您每天都可以像回家一样过来”;四川农业大学附近的一家美蛙鱼火锅店,三年来坚持为困难人士提供爱心单人餐……成都这些暖心餐馆,让一份份爱心汇聚成一股股暖流,包围着这座城市里的每一个人。(新闻来源:成都商报)

有时候一文钱也会难倒英雄汉。每个人都难免会遇到窘迫时,爱心餐馆就是一种最接地气的关怀。这样的爱心助餐,既暖胃又暖心,不但体现了城市的温情,也彰显了城市的温度。正因如此,成都的爱心餐馆就让人感慨成都不仅城市美,人心更美。爱心会感召爱心,每一次善行和义举都让爱心传递,每一份温暖和感动,都会让文明生根。涓涓细流汇成向上向善的力量,便绘就了城市的精神面貌,也绘就了城市的幸福底色。



关爱未成年人 公益广告

关爱未成年人 公益广告

为孩子阳光成长护航

书香环境

茂名市文明办 宣

爱我茂名